# 水政发〔2025〕21号

# 水峪贯镇人民政府 关于 2025 年度防汛抗旱应急预案

为切实做好我镇的防汛抗旱工作,保证全镇防汛抗旱工作顺利进行,最大限度的避免和减少人民群众的生命财产损失,根据省、市、县防汛工作相关要求,结合我镇实际,制定本方案。

## 一、指导思想

贯彻安全第一,常抓不懈,预防为主,全力抢险,安全 转移危险区人员工作方针,以蓄水工程、河道堤防、低洼村 组、山洪地质灾害易发区安全度汛为重点,以防洪工程和在 建工程不垮坝、不决堤、村组不受淹,坚决杜绝人为责任事 故为目标,将努力使灾害损失减少到最低限度为宗旨,动员 全镇力量,争取今年防汛工作的全面胜利。

#### 二、工作任务

为确保安全度汛,重点应做好以下几项工作:

### 1、完善各项应急预案,做到科学防汛。

水利站负责制订完善全镇的水利工程安全应急度汛方案,安全度汛措施,督查河道清障,检查易进水村组的应急措施和转移地点落实,河道堤防险工险段的度汛措施,督查各村应急预案演练和落实,负责辖区的防洪排涝工程的行业管理,提供雨情、水情、洪水预报。

各村负责制订全村防汛工作应急预案和沿河、地势低洼和山洪泥石流易发村组应急预案,预案要明确灾害位置、受影响农户、报警方式、包保人员、人员转移路线等内容,每个村组要配备一个手持式预警器,由专人负责保管和提前动员群众转移。

水峪贯学校也要结合本单位实际情况制订人员转移应急预案。

### 2、清理河道及两侧障碍物,确保行洪安全。

各村要立即对河道进行一次清障,特别是对沿河两岸及 沟边废弃物、垃圾进行清理,坚决杜绝一遇大水造成河道、 桥涵严重堵塞,无法正常行洪,给防汛工作带来隐患。

做好水利工程、河道险工险段、山洪泥石流等地质灾害 易发区的隐患排查和整治,确保安全度汛。

各村要对存在山洪泥石流隐患区域的住户进行排查,一 旦出现连续降水,必须组织人员进行转移。对低洼地易进水 的村组,应对堤防进行加固,河道、柴草垛进行清障,防止洪水进组。

西坡、西治的尾矿坝,一旦出现强降雨,必须 24 小时有人看护。

- 3、各村要严密排查危房住户,必要时由村组组织实施 强制搬迁,并安置住处。
- 4、各村要按要求备足防汛物资储备,完善抗洪抢险队 伍。

各村、各单位要把防汛物资落到实处,要把防汛物资存 放在村委会,抢险队伍名单上墙,并通知本人,至少组织一 次防汛演练。

#### 三、组织领导

为加强此项工作的领导,镇政府成立由县委副书记、镇 党委书记夏韩卿任组长,镇党委副书记、镇长武力任第一副 组长的防汛工作领导小组,领导小组下设办公室,办公室设 在镇水利站。

为使今年防汛工作任务落到实处,现将各单位职责明确 如下:

镇防汛领导小组办公室:负责全镇防汛调度,编制防汛工作方案和抗洪抢险预案。抓好防汛责任制的落实,组织防汛值班值守,随时掌握雨情、水情、灾情等情况,搞好科学调度并及时汇报,做好上传下达工作,负责下达县防汛抗旱指挥部的决策、命令,组织运筹抢险人员和抢险物资,布置防汛抢险,发布汛情,抓好全镇的防洪工程安全度汛,组织

防洪抢险工作及水毁工程的修复,搞好防汛宣传和工作总结等。

派出所:负责维护防汛抢险秩序和灾区社会治安工作, 紧急防汛期间协助防汛部门组织群众撤离和转移。打击偷窃 防汛物料、破坏防洪与灌溉工程设施的犯罪分子,做好防汛 的治安保卫工作。

**供电所:**负责电力运行安全,保障防汛抢险、排涝、救灾的电力供应。

综合便民服务中心各职能人员:农业方面,负责掌握农业洪涝受灾情况,负责农业救灾、生产恢复及本系统防洪安全;财政方面,负责防汛抗旱、救灾、应急度汛等经费的及时拨付并监督使用;及时安排抢险救灾所需的资金和物资;民政方面,负责灾情统计以及灾民的生活安置工作。

**自然资源派驻单位:**负责山地灾害的防御和抢险救灾工作。

**卫生、畜牧部门:**负责组织灾区卫生防疫和医疗救护工作。

水峪贯学校:负责本校区的防汛抢险工作,检查好校舍 是否安全,临近河岸的学校,加强警戒,掌握天气变化,随 时做好转移学生的应急准备。

### 四、具体要求

一要高度重视。防汛工作时间紧、任务重、涉及面广, 是一项重要的政治任务,需要全镇上下通力协作。各村、各 部门、各单位,要按照防汛职责分工,各司其职,尽职尽责, 密切配合,团结抗洪,共同为今年的防汛安全做出贡献。对重视不够、拖延、推诿、任务完成不好和拒不执行命令,贻误战机,给抗洪抢险造成严重后果的,要追究领导者和责任者的法律责任。

二要团结协作。发生洪水时,各单位要坚决服从大局, 决不允许各自为政,必须无条件服从镇防汛指挥部的统一指 挥调度,对承担具体任务和措施的单位,必须按照要求和规 定时间完成任务,共同为减轻灾害损失,确保人民生命财产 安全做贡献。

**三要服从指挥**。各部门、各单位要根据汛情发展和抗洪 救灾的实际需要落实好抢险物资、抢险队伍和抢险车辆,主 动接受镇防汛指挥部的调动,做到召之即来,来之能战。

四要加强领导。各村、各单位要成立防汛组织机构,一把手亲自抓防汛抗洪工作,落实好包保责任制,领导要亲自带班、值班、值宿,在防汛期间外出的,必须请假,否则,严肃处理。

五要严厉打击盗用防汛器材、物资和破坏防洪工程的犯罪活动,维护汛期治安秩序。同时要加强对抗洪抢险先进人物事迹的宣传报道,弘扬正气,鼓舞抗洪斗志。

水峪贯镇人民政府 2025年7月5日